

НА РОДИНЕ ВЕЛИКОГО КОБЗАРЯ

Эти места хранят живые, немеркнущие следы жизни великого народного поэта.

...Село Моринцы Ольшанского района.

Напротив белого двухэтажного здания школы на высоком мраморном постаменте — гипсовый бюст молодого Шевченко. Рядом столб с мемориальной доской. Бюст и столб установлены на том самом месте, где некогда стояла хата, в которой 25 февраля (9 марта) 1814 года в семье крепостного крестьянина родился Тарас Шевченко.

Это памятное место дорого сердцу каждого советского патриота. 10 лет назад здесь, в этом украинском селе, советские воины сражались против фашистских захватчиков. Русский и украинец, казак и белорус, сыны всех народов нашей Родины не щадили жизни, чтобы скорее изгнать врагов.

В нескольких метрах от бюста Т. Г. Шевченко — братская могила. Надпись на каменной плите гласит: «Гвардии лейтенант Смирнов Владимир Александрович, подполковник Чернов Ф. И., капитан Водолазский А. И. пали смертью храбрых в боях за свободу и независимость Родины. 17.II.1944 года».

Теплый майский ветерок шевелит листья на деревьях, окружающих это священное место, чуть рябит воду тихого пруда.

В нескольких километрах отсюда привольно раскинулось живописное село Будище. Широкая каштановая аллея ведет к особняку с двумя белыми колоннами по фасаду. Справа от парадной двери — доска, на которой написано: «В этом доме Т. Г. Шевченко был слугой-казачком помещика (1828—1829)». Надпись слева — живое подтверждение воплотившихся в жизнь мечтаний поэта: «Будищанская семилетняя школа».

Наиболее значительный период своего детства Тарас Шевченко прожил в Кирилловке (ныне Шевченково). Какой светлой радостью наполнилось бы его сердце, если б мог он сегодня посмотреть на утопающее в зелени садов родное село, на цветущую здесь новую счастливую жизнь! Дружно трудятся жители села в колхозе имени Щорса. Трудовую славу завоевали мастера выращивания сахарной свеклы — Анна Ильченко, Антонина Снитко, Мария Жерновая, животноводы Софья Шевченко, Агафья Ищенко, Анна Голуб и многие другие земляки великого кобзаря.

Любят шевченковцы вечерами прогуливаться по бульвару своего села или, сидя тут же на скамейках, вести разговор о теперешней жизни. А с постаментаглядят, не налюбуются на них Тарас Григорьевич Шевченко. В левой его руке — книга, простертая вперед правая рука словно зовет к свету, к знаниям... Земляки поэта упорно учатся. Путь к знаниям открыла им, как и всем

советским людям, Коммунистическая партия, родная советская власть.

В селе три школы, из которых одна 10-летняя. Много умелых специалистов дал сельскому хозяйству гидромелиоративный техникум, он подготовил уже свыше тысячи высококвалифицированных специалистов. Теперь здесь учится больше трехсот студентов. Как только будет готов новый, строящийся сейчас корпус, количество их почти удвоится. Восемнадцать преподавателей во главе с директором Аркадием Григорьевичем Бурковским, пользуясь новейшей техникой, настойчиво учат и воспитывают молодежь, вооружая ее знаниями, необходимыми для активного участия во всенародной борьбе за дальнейший подъем социалистического сельского хозяйства.

В Шевченкове работают 120 учителей, агрономов, зоотехников, медицинских и культурно-просветительных работников. Многое делают они для расширения кругозора колхозников. Энергичную деятельность развернул лекторий, которым руководит учительница Антонина Миновна Гордиенко. Еженедельно в клубе, а передко и в колхозных бригадах читаются лекции на политические, сельскохозяйственные, естественно-научные и литературные темы.

Жители нашего села, — рассказывал председатель сельского Совета Климент Николаевич Слободянник, — живут культурно. В клубе — киноустановка, три раза в не-

делю смотрим фильмы. Да жаль, — замечает он, — что почти не попадают к нам специальные сельскохозяйственные фильмы. Вот, говорят, хорошая есть картина «Рассказ о зеленых квадратах», но мы ее еще не видели.

Около трехсот крестьянских домов электрифицировано, во многие проведено радио. Почти тысячу экземпляров газет и журналов выписывают колхозники. В селе две библиотеки с шестью тысячами книг. Обширные библиотеки и у всех учебных заведений. В техникуме, например, десять тысяч книг.

Гордость села, его самое памятное место — литературно-мемориальный музей Т. Г. Шевченко Академии наук УССР. Директор его Иван Терентьевич Решетник и сотрудники немало потрудились, чтобы широкое и правдивое отображение получили жизнь и творчество великого поэта.

Экспозиция музея открывается отделом, посвященным детским и юношеским годам Тараса Шевченко, прожившего около 14 лет на усадьбе, где теперь построен музей. Петербургский период жизни Тараса Гри-

шевченко с юношескими годами. С большим интересом ознакомились они с музеем, о чем говорит запись, оставленная А. Максимчуком.

Сейчас в музее развернута выставка, посвященная 300-летию воссоединения Украина с Россией.

Приведенные тут проникновенные слова В. Г. Белинского «Слив-шись навеки с единокровной ей Россию, Малороссия отворила к себе дверь цивилизации, просвещению, искусству, науке...» находят живое подтверждение и в истории села Шевченкова. За годы советской власти село дало Родине 458 педагогов, 28 инженеров, 98 агрономов, 70 техников-рыболовов и столько же медицинских и ветеринарных работников, более ста комбайнеров и трактористов, свыше 150 офицеров.

В годы Великой Отечественной войны 835 земляков Тараса Шевченко с оружием в руках отстаивали честь, свободу и независимость социалистической Родины. 256 из них награждены орденами и медалями, а двое удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Ныне жители Шевченкова, как и весь наш народ, осуществляя решения партии, стремятся вырастить богатый урожай сахарной свеклы, пшеницы, кукурузы, овощей, фруктов, борются за увеличение поголовья крупного рогатого скота, свиней, овец и птиц.

Горячо любят шевченковцы задушевную песню, веселую шутку, задорную пляску. Недаром такой широкий размах приобрела здесь художественная самодеятельность. Сельский хор (руководит им учитель Николай Пантелеимонович Сокирко), выступая в Киеве на Всеукраинском смотре, заслужил высокую оценку. Сейчас артисты самодеятельности готовятся к торжествам в селе, посвященным 300-летию воссоединения Украины с Россией. В воскресенье 23 мая хор исполнит песни «Гимн братства», «Партия — мудрость и сила», «Над полями, да над чистыми...». Исполнит он также песню на слова Шевченко — «Думы мои, думы мои» и другие. Покажут свое мастерство и танцовщицы. Драматический коллектив сыграет четвертый акт пьесы Корнейчука «Богдан Хмельницкий».

* * *

Один из наиболее передовых людей своего времени, великий украинский поэт Тарас Григорьевич Шевченко превосходно знал и высоко ценил богатейшую русскую культуру. Он любил ее так же искренне, безмерно, глубоко, как и украинскую. Русской земли человек замечательный — так охарактеризовал его Некрасов. Горячий поборник верной, в веках несокрушимой дружбы русского и украинского народов, он всем своим горячим сердцем работал за это священное братство.

И в семье вольной, новой, в братской семье социалистических наций, торжественно празднующей ныне 300-летие воссоединения Украины с Россией, добрым, сердечным словом поминается славное имя Тараса Шевченко — беззаветного борца за единство и дружбу русского и украинского народов.

Я. ОСТРОВСКИЙ,
спец. корр. «Советской культуры».

с. ШЕВЧЕНКОВО Ольшанского района
Черкасской обл.



Большим уважением пользуется у односельчан 72-летний колхозник сельскохозяйственной артели имени Щорса Данила Сидорович Гавриленко.

На снимке: юные жители села Шевченково слушают рассказ дедушки Данилы о своем великом земляке.

Фото А. Узляна.

горьевича, первый и второй его приезды на Украину показаны в двух других отделах. В прошлом году в музее побывало около 14.500 человек.

Кстати, несмотря на удаленность от железной дороги (около 35 километров), в музее бывают не только окрестные жители. Заглянув в книги отзывов, вы увидите записи, сделанные москвичами, киевлянами, ленинградцами, жителями далекого Севера. О своих впечатлениях пишут колхозники, железнодорожники, студенты, моряки, учитель, артисты — люди разных профессий и возрастов. Вот некоторые записи:

Группа ленинградцев пишет: «Войдя в наше светлое завтра, в наш коммунизм, мы внесем в эту светлую жизнь и имя Шевченко».

Приехавшие на экскурсию учащиеся Лысянской средней школы записали: «Навеки останется светлая память о сыне украинского народа. Великий кобзарь! Мы выполним твое завещание —

И тебя в семье великой,
В семье вольной, новой,
Не забудем и помянем
Добрый, тихий словом».

«Передам детям все, что видела на родине великого певца украинского народа», — этими словами заканчивается взбудораженная запись прибывшей с Севера учительницы Афанасьевой.